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MSZVYCE
 ZAGRAZAJA

PARKOM MIEISKIM

JACEK PIECHOTA

Dlaczego mszyce stanowig zagrozenie dla drzew w par-
kach? Aby odpowiedzieé¢ na fo pytanie, musimy przyjrzeé

sie doktadniej ich biologii.

Mszyce wystepujqace w parkach
przez przewazajgcqg cze$é rocze-
nego cyklu zyciowego rozmnaza-
ig sie partenogenetycznie (dzie-
worodnie). Oznacza to, Zze po-
tomstwo powstaje’ z niezaptod-
nionych jaj, a zatem bez udziatu
samcow. W ien sposdb mszyce
potrzebujg na rozmnazanie tyle
czasu i energii, ile inne owady
muszq wydatkowaé na niezbed-
ne, w celu wydania potomstwa,
kontakty obu pici. Ponadio w
wiosennej i letniej populacji wy-
stepujg  wylgcznie samice, a
wiec gatunek nie traci energii na

~ rozmnazanie samcow.

Ze wzgledu na to, ze jaja hie
muszg byé zaptadniane, rozwdj
embrionéw nastepuje (z wyjat-
kiem niektérych gatunkow) w
ciele matki i to na dfugo, zanim
stanie sie dorosta, a w ciele em-
brionéw rozwijajg sie embriony
nastepnego pokolenia.

Takie nokfadanie sig na siebie
okreséw rozwojowych powoduje
znaczne skrdcenie czasu pomie-
dzy kolejnymi pokoleniami. Po
urodzeniu (wiekszos¢ gatunkéw
jest zyworodna) larwy potrzebu-
jqg zaledwie 1—2 tygodni do
przeksztatcenia sie w doroste.
W tym czasie w ich odwtokach
dojrzewajg embriony. Samice sq
wiec gotowe do rodzenia po-
tomstwa natychmiast po osiqg-
nieciu ,petnoletnosci”.

Dzieki wymienionym cechom
te szkodniki mogq rodzi¢ w tym
samym czasie o wiele wigcej po-
tomstwa niz owady rozmnazajgce
sie pitciowo. Jesli wezmiemy po
_jednym jaju mszycy np. chrzgsz-
“cza i zatozymy, ze zdolnosé roz-
“rodcza wynosi 50 larw na sami-
ce w kazdym pokoleniu, to licze-
bnos¢ mszyc wkrétce osiggnie
dastronomiczng iloéé, podczas gdy
liczebno§é piciowo rozmnazajg-
cego sig owada pozostanie ra-
czej niska, zwtaszcza przy u-
wzglednieniu faktu, ze 1/2 popu-
lacji stanowiq samce nie wyda-
jace przeciez potomstwa (rys. 1).

Oczywiscie, liczne czynniki po-
wodujg ograniczenie wielkosci
populacji i owady nie mogg o-
siqgng¢ petnej potencji rozrod-
ladnaly
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czgsto osiqgajq znaczne liczeb-
nosci. Stwierdzono, ze na jaworze
0 20 m wysokosci moze Zzerowaé
2,5 min osobnikéw, kiérych iqcz-
na biomasa jest rowna cigzarowi
duzego krolika. -

Mszyce pobierajg znacznie
wiecej energii niz owady roslino-
zerne i to bez zjadania tkanek
roslinnych. Mszyca jaworowa Eu-
callipterus tilliae (L.) zerujgca na
lipie pobiera energie 1,5X107
J/m2/rok, podczas gdy najaktyw-
niejszy ro$linozerca zuzywa wig-
cej niz 6,4X107 J/m2/rok. Oczy-
wiscie, 90% tej energii jest tra-
cone bezuzytecznie. = - =

Bezskrzydte dzieworddki zeru-
jace w duzym zageszczeniu na
drzewie w razie niebezpieczefi~
stwa (obecnos$¢ pasozytéw lub
drapiezcéw) masowo spadajq z
drzew i atakujg siewki, czesto
niszczqc je i w ten sposéb stajg
sie czynnikiem selekcyjnym i
ogreaniczajgcym populacje roéliny
zywicielskiej.

Mszyce odzywiajq -sie przez
wysysanie sokéw roslinnych za-
wierajgcych gtéwnie cukry oraz
wiele innych zwigzkéw wystepu-
jacych w niewielkich stezeniach.
Poniewaz do zycia potrzebujg
gtéwnie zwiqzkéw azotowych,
przepuszczajq przez przewdd po-
karmowy ogromne ilosci sokéw
roé§linnych, wychwytujgc azot i
wydalajgc nadmiar cukrow. Wy-
dzielina przewodu pokarmowego
nazywana jest spadzig lub rosq
miodowq.

Stodka spadz jest atrakcyjnym
zwiqgzkiem przyciggajgcym owa-
dy redukujgce populacje mszyc.
Pasozyty i drapiezcy mogq sku-
tecznie zmniejszaé liczebno$§é ko-
lonii, gdy drzewa, na ktérych ze-

Tujg mszyce, majg wysokq ' od-

pornoé¢ na atak tych szkodnikow.
W parkdch miejskich efektywno$é
owadoéw pozytecznych jest bar-
dzo niska ze wzgledu na znaczne
ostabienie drzew. Ponadto wro-
gowie, likwidujgc populacje, cze-
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sto poprawiajg warunki de roz-
woju innych gatunkéw szkodii-
wych, ktérych Zzerowanie moze
powodowa¢ rownie dotkliwe lub
dotkliwsze skutki niz zerowanie
mszyc. Niektérzy specjalisci sg
zdania, ze spadz jest dla niekto-
rych gatunkow roslinozernych sy-
gnatem  oznaczajgcym ,dobre
zarcie". Nalezy rowniez dodac,
ze rosa miodowa przycigga nie
tylko pasozyty, ale i hiperpaso-
zyty niszczqce owady pozyteczne.

Cukry najczescie] wystepujgce
w spadzi to fruktoza, glukoza, sa-
charoza i melezytoza. Obecnosc¢
tych zwigzkéw w podfozu powo-
duje wzrost liczebnosci bakterii,
w tym wigzgcych azot atmosfe-
ryczny. Najwigkszy wpiyw na roz-
woj flory bakteryjnej ma frukto-
za. Niektorzy autorzy stworzyli
hipotezg, ze dla drzew korzystiny
jest fakt Zerowania na nich
mszyc, gdyz dzieki owadom po-
zbywajq sie nadmiaru cukrow i
zapewniajq sobie wzrost zasobdw
azotu w giebie.

Melezytoza dziata przyciqgajq-
co na mrowki. Poniewaz wspét-
zycie z nimi jest korzysine, w
trakcie ewolucji doszto do zwig-
kszenia zawartosci spadzi przez
naturalng selekcje. Mrowki chre-
nig mszyce przed wrogami, a W
zamian otrzymujg bogate zrédto
pozywienia. Odwiedzajq one wie-
kszoéé gatunkéw, zwlaszcza tych
o duzych rozmiarach, ktére ze
wzgledu na diugi okres wyciqgga-
nia kiujki z tkanek roslinnych sg
szczegdlnie narazone na atak
drapiezcow.

Gatunki wspotzyjgce z mrow-
kami sg liczniejsze w ich obec-
nosci. Kooperacja powoduje
zwigkszenie  pobierania = soku
i produkcji spadzi o ponad 50%0
i ogranicza dyspersjg gatunku.
Wazrasta zdolno$é reprodukcji ze
wzgledu na ograniczenie liczeb-
noéci wrogéw. Obecnosé mrowek
zmniejsza  niepokdj ~ osobnikow,
ich ruchliwosé, a zatem' i nate-
zenie bodzcow dotykowych, kto-
re sq niezbedne do powstania
form uskrzydlonych. Dzigki temu
bezskrzydte samice mogQq t\{vo-
rzyé wieksze skupienia. Stwier-
dzono réwniez, ze nowo zakiada-
ne kolonie majg wigkszq szansg
utrzymania sig, jesli mrowki to-

warzyszq im w ciggu pierwszego

tygodnia rozwoju. Mrowki w§p6_l-
zyjgce z mszycami utrzymujq Je
na poziomie liczebnosci nieszl‘(o_-
dliwym dla rosiiny iywiciel§k|§;,
a wystarczajgcej do wyzywienia
wiasnej populacii.

W parkach zazwyczaj brak jest
mrowek. Powoduje to zcniepok(_)—
jenie samic, szybkie wytwarzanie
form uskrzydlonych i dyspersje
osobnikéw na inne drzewa tego
samego gatunku lub inne czeépl
tego samego drzewa. Brak mro-
wek zwieksza niebezpieczefistwo
niekontrolowanego wzrostu  li-
czebnosci populacji na mato od-
pornych lub ostabionych drze-
wach.

Spadz moze byé wyiwarzana w
duzych ilosciach. Np. mszyce na
14-metrowej lipie produkujg ok.
31 | rosy miodowej (8,5 kg su-
chej masy) w ciggu sezonu.
Spadz jako ciecz o duzej lepkosci
zatyka aparaty ‘szparkowe, u-
trudniajgc parowanie i wenty-
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spadzi powodujg zmniejszenie
powierzchni fotosyntetycznie
czynnej. Drzewo broni sie przed
spadkiem fotosyntezy, wytwarzo-
jac wiecej chlorofilu nadajgcego
lisciom ciemnozielony kolor.

Przy wkiuwaniu mszyce wpre-
wadzajg do tkanek roslinnych
§line zawierajgcq liczne enzymy
i hormony pobudzajgce wytwa-
rzanie galasow. Czasami $lina
indukuje wytwarzanie przez ros-
ling hormondéw w miejscu zranie-
nia. Gtéwng role w powstawaniu
galasow odgrywa enzym oksyda-
za polifenclowa, wywotujgca aku-
mulacje  hormonu  roslinnego
(kwasu indolilo-3-octowego) w
sgsiednich komérkach, w pobli-
zu miejsca naktucia. W wytwa-
rzaniu galaséw i powodowaniu
innych uszkodzen lisSci ma zna-
czenie obecno$é w $linie gibere-
lin, cytokinin, wolhych amino-
kwasow, a takze zwigzkéw feno-
lowych, ktére wprowadzone do
rosliny zmieniajg jej metabolizm.

Zerowanie mszyc powoduje
zwiekszenie intensywnosci foto-
syntezy, wzrost nasilenia oddy-
chania, zaktécenia w przeptywie
i sktadzie sokéw roslinnych oraz
podwyzszenie poziomu inhibito-
16w wzrostu. Substancje zawarte
w $linie dziatajg nie tylko w miej-
scu zranienia, lecz mogg byé¢
transportowane w roslinie, zmie-
niajgc jej metabolizm. Intensyw-
nie zielone zabarwienie lisci mo-
ze by¢ wywotane przez zwiqzki
azotowe odciggane z innych tka-

nek lub produkowane w lisciach
pod wpfywem substancji zawar-
tych w S$linie. W konsekwenciji

-czesci rozrodcze roslin sg stabiej

zaopatrzone w asymilaty. Stwier-
dzono, ze Zerowanie prowadzi do
obnizenia liczby (do 86%) i ma-
sy (do 45%) nasion.

Oczywiscie, zwiqzki azotowe
w lisciach w duzej czesci sq bez-
powrotnie tracone przez ro$lineg
w okresie opadania lisci.

Jawor, na kidérym zZerowaty
mszyce, pod wplywem ich §liny
wytwarzal mniejsze i ciemniejsze
liscie zawierajgce wyzsze steze-
nie zwigzkéw “azotowych. Ich
koncentracja w lisciach jest tym
wyzsza, im wcze$niej wiosng
wykluwajg sie zatozycielki rodu
i im wiecej bezskrzydtych samic
zeruje na drzewie w tym okresie,
gdyz mtode, niedojrzate tkanki
majg stabe zdolnos$ci obronne.

Liscie roslin porazonych opa-
dajg wcze$niej. W roku nastep-
nym lipa i jawor rozwijajg pgczki
pozniej niz zwykle, a liscie sq
mniejsze i ciemniejsze. W czasie
badan prowadzonych w Anglii
stwierdzono, ze im wieksze sq
liscie klonu i im mniej osobni-
kéw na nich zeruje, tym szer-
sze sq pierscienie przyrostow
rocznych. Drzewa nie zasiedlone

wytwarzajg 2,8 raza wiecej su-
chej masy niz drzewa zaatakowa-
ne. W roku nastepnym produk-
cja roslin nieporazonych jest 1,6
razy wieksza niz w przypadku
roslin porazonych.

W miastach silnie zanieczysz-
czonych na drzewach porazonych
obserwuje sie wczesniejsze z6i-
kniecie i opadanie lisci. Niektore
drzewa majg mozliwo$¢ kompen-
sowania ubytku zwigzkéw azo-
towych lub neutralizowania skut-
kéw porazenia. Sq tez i takie, np.
$wierk, u ktérych porazenie przez
mszyce konczy sie czesto utratqg
igiet i w konsekwencji $miercig
drzewa (np. przy silnym poraze-
niu przez Elatobium abietinum
Walk.).

Mszyce dziatajg réwniez szko-
dliwie przez przenoszenie wiru-
sow chorobotwérczych. Choroba
wirusowa drzewa jest korzystna
dla owadéw, gdyz infekcja po-
woduje czesto wzrost zawartosci
azotu w lisciach.

Rosliny zaatakowane zawsze
rosng wolniej niz nieporazone.
Dzieje sie tak nawet w bogatych
srodowiskach. Szczegoélnie wy-
raznie zjawisko to wystepuje w
zubozonych, nienaturainych eko-
systemach, jakimi sg parki miej-
skie.



